
Κεφάλαιο 1 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

ΤΗΣ ΠΥΡΗΝΙΚΗΣ ΕΠΟΧΗΣ 

Από τα τέλη του 19ου αιώνα μέχρι τις αρχές του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, μια σειρά διακεκριμένων 

επιστημόνων είχαν καθοριστική συμβολή στην είσοδο της ανθρωπότητας στην εποχή του ατόμου. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε ορισμένους από τους πρωτοπόρους: Βίλχελμ-Κόνραντ Ρέντγκεν, Μαρί και 

Πιερ Κιουρί, Έρνεστ Ράδερφορντ, Άλμπερτ Αϊνστάιν, Ότο Χαν, Φριτς Στράσμαν, Νιλς Μπορ, 

Φρεντερίκ και Ιρέν Ζολιό-Κιου-ρί, Λίο Σζίλαρντ, Λίσε Μάιτνερ, Ότο Φρις, Γκλεν Σίμποργκ, Ενρίκο 

Φέρμι, Ρόμπερτ Οπενχάιμερ. Στη συντριπτική πλειονότητά τους, επρόκειτο για ανθρώπους 

αφοσιωμένους στην πρόοδο της επιστήμης και την ειρηνική εφαρμογή της πυρηνικής τεχνολογίας. 

Η πραγματικότητα, ωστόσο, διέψευσε σε σημαντικό βαθμό τις προσδοκίες τους. Ακολουθεί 

παρακάτω ένα συνοπτικό χρονικό της πυρηνικής εποχής: 

Στις 2 Αυγούστου 1939, οι Αϊνστάιν και Σζίλαρντ στέλνουν επιστολή στον Αμερικανό πρόεδρο 

Φράνκλιν Ρούζβελτ σχετικά με τις πυρηνικές δραστηριότητες της ναζιστικής Γερμανίας, 

προειδοποιώντας για τις πιθανές συνέπειες. Η άτυπη ονομασία του γερμανικού πυρηνικού 

προγράμματος ήταν «Ένωση Ουρανίου» (Uranverein) και είχε ξεκινήσει το ίδιο έτος. Παρά την 

πρόσβαση σε πρώτες ύλες (κοιτάσματα ουρανίου στη Γερμανία και παραγωγή βαρέος ύδατος στη 

Νορβηγία) και τουψηλού επιπέδου επιστημονικό δυναμικό, που τους έδωσε ένα αρχικό 

προβάδισμα, οι ναζί δεν μπόρεσαν τελικά να πραγματοποιήσουν σημαντική πρόοδο στο πυρηνικό 

τους πρόγραμμα. Στις 10 Απριλίου 1940, πραγματοποιείται η πρώτη συνάντηση της Επιτροπής 

MAUD για να εξετάσει τις βρετανικές επιλογές στο «ζήτημα του ουρανίου». Στις 27 Ιουνίου 1940, 

δημιουργείται η αντίστοιχη αμερικανική επιτροπή για θέματα ατομικής ενέργειας (National Defense 

Research Committee), ενώ στις 24 Φεβρουαρίου 1941 ο Γκλεν Σίμποργκ και η ερευνητική ομάδα του 

ανακαλύπτουν το πλουτώνιο. Τον Μάιο 1941, ο Τοκουτάρο Χαγκιβάρα του Πανεπιστημίου του Κιότο 

αναφέρεται στη δυνατότητα πυρηνικής σύντηξης. Το πυρηνικό πρόγραμμα της Ιαπωνίας ήταν πιο 

προχωρημένο απ’ ό,τι γενικά πιστευόταν, ενώ φαίνεται ότι υπήρχε και κάποια συνεργασία με τη 

Γερμανία. Τον Αύγουστο 1942, οι ΗΠΑ ξεκινούν το Σχέδιο Μανχάταν (Manhattan Project), με στόχο 

την κατασκευή ατομικής βόμβας. Το Σχέδιο θα φθάσει να απασχολεί περισσότερους από 130.000 

ανθρώπους και το συνολικό κόστος του θα ανέλθει σε $2 δισ. ($25 δισ. σε τιμές του 2012). Το 1943, 

ξεκινά το σοβιετικό πυρηνικό πρόγραμμα. Με τη δοκιμή της βόμβας πλουτωνίου, στο Αλαμογκόρντο 

του Νέου Μεξικού στις 16 Ιουλίου 1945 (δοκιμή «Τριάδα»/Trinity), οι Ηνωμένες Πολιτείες γίνονται η 

πρώτη χώρα που κατασκεύασε πυρηνικά όπλα, ενώ ταυτόχρονα η ανθρωπότητα εισέρχεται 

επισήμως στην πυρηνική εποχή. Η καταστροφή των ιαπωνικών πόλεων Χιροσίμα και Ναγκασάκι 

αποκάλυψε με τον πιο δραματικό τρόπο τους κινδύνους που εγκυμονούσε η νέα αυτή εποχή. Η 

ατομική βόμβα που χρησιμοποιήθηκε στη Χιροσίμα (Little Boy) ήταν πιο αποτελεσματική από 220 

βομβαρδιστικά αεροσκάφη Β-29 που μετέφεραν 1.200 τόνους εμπρηστικών βομβών, 400 τόνους 

εκρηκτικών και 500 τόνους βομβών διασποράς κατά προσωπικού. Βασιζόταν στη σχάση ουρανίου 

(U-235), είχε ισχύ 15 κιλοτόνων και προκάλεσε συνολικά (τόσο άμεσα, όσο και λόγω συνεπειών της 

ραδιενέργειας) 90.000-146.000 θανάτους (υπάρχει σημαντική απόκλιση στις εκτιμήσεις). Η βόμβα 

που ρίχθηκε στο Ναγκασάκι (Fat Man) βασιζόταν στη σχάση πλουτωνίου (Plutonium-239), είχε ισχύ 

20 κιλοτόνων και προκάλεσε συνολικά 39.000-80.000 θανάτους. Μετά την πρώτη πυρηνική δοκιμή, 

ο πρόεδρος Τρούμαν δηλώνει ότι «τιθασεύσαμε τη βασική δύναμη του σύμπαντος», ενώ ο Ρόμπερτ 

Οπενχάιμερ (διευθυντής του Εργαστηρίου Los Alamos και θεωρούμενος ως ένας από τους 

«πατέρες» της ατομικής βόμβας) κάνει την περίφημη δήλωση: «Έγινα ο θάνατος, ο καταστροφέας 

των κόσμων (I have become death, the destroyer of worlds», μνημονεύοντας την Μπαγκαβάτ Γκίτα. 

Την 1η Ιανουαρίου 1947, δημιουργείται η αμερικανική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας που 



αναλαμβάνει τη διαχείριση όλων των αμερικανικών πυρηνικών δραστηριοτήτων (είναι 

ενδιαφέρουσα η επιμονή του Τρούμαν για την ανάθεση της σχετικής αρμοδιότητας σε πολιτική και 

όχι στρατιωτική υπηρεσία). Στις 23 Σεπτεμβρίου 1949, ο πρόεδρος Τρούμαν αναφέρεται δημοσίως 

στην πρώτη σοβιετική πυρηνική δοκιμή, που έγινε γνωστή στην αμερικανική κοινή γνώμη με το 

όνομα «Joe-1» (για τον Ιωσήφ Στάλιν) ή «η Πρώτη Αστραπή». 


